

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования

«Нижегородский государственный
технический университет им. Р.Е. Алексеева»,
кандидат технических наук, доцент



 Н.Ю. Бабанов

» мая 2015 г.

В диссертационный совет Д 212.002.06
при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении
высшего профессионального образования «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертационную работу

Названовой Марины Владимировны

на тему «Разработка методики оценки эффективности
инновационного развития экономики на мезоуровне»,

представленную на соискание ученой степени

кандидата экономических наук

по специальности 08.00.05 – Экономика и управление

народным хозяйством (управление инновациями)

Диссертационная работа Названовой Марины Владимировны выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

На отзыв представлены:

- 1) диссертационная работа общим объемом 178 страниц машинописного текста, содержащая 8 рисунков, 29 таблиц. Структура включает введение, три главы, заключение, список литературы из 204 источников, 3 приложения;
- 2) автореферат диссертации.

Актуальность темы диссертационной работы

В турбулентном мире глобальных вызовов и угроз приобретает особую актуальность переход России на инновационный сценарий развития, поскольку без построения эффективной экономики инновационного типа становится невозможно обеспечить экономическую безопасность и устойчивое развитие страны, решить насущные вопросы импортозамещения в условиях зарубежных санкций. Известно, что положительная динамика и устойчивость экономического развития государства во многом детерминированы эффективностью инновационного развития на мезоуровне. Значительная дифференциация регионов России по уровню ресурсного, промышленного, научного, а также инновационного потенциалов, ее рост в современных условиях хозяйствования, предопределяют необходимость глубокого комплексного анализа возможностей осуществления инновационной деятельности краев, областей, округов и республик.

В настоящее время опубликовано значительное количество работ отечественных и зарубежных ученых-экономистов по теории инноваций и проблемам инновационного развития, исследованию сущности инновационного потенциала и механизмов управления инновационным развитием экономики, вопросам стратегического планирования инновационной деятельности, методическим аспектам анализа и мониторинга инновационного развития. При этом методическая база оценки эффективности инновационного развития экономики регионов остается сформированной недостаточно полно. В связи с изложенным выше, можно говорить о том, что диссертационная работа Названовой Марины Владимировны, целью которой является разработка теоретических и методических основ оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне (стр. 6 диссертации), носит оригинальный характер и связана с решением существенной научно-экономической задачи, представляется весьма актуальной и значимой как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Общая оценка содержания диссертации

Анализ содержания рецензируемой диссертационной работы показывает, что исследование обладает существенной научной новизной, которая заключается в теоретическом обосновании сущности инновационного потенциала, определении наиболее значимых ограничивающих инновационное развитие факторов, выявлении ключевых компонент и построении интегрального индекса эффективности инновационного развития экономики, а также в разработке и апробации методического обеспечения оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне. Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационная работа выполнена в соответствии с п. 2.2. «Разработка методологии и методов оценки, анализа, моделирования и прогнозирования инновационной деятельности в

экономических системах» и п. 2.9. «Оценка инновационного потенциала экономических систем» Паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями) ВАК при Минобрнауки России.

Наиболее значимые результаты исследования, отличающиеся научной новизной, заключаются в следующем:

1. В ходе теоретических изысканий выявлена потребность уточнения понятийного аппарата применительно к инновационному развитию, в частности, предложено авторское определение инновационного потенциала, акцентирующее внимание на его интегративных свойствах. В процессе изучения данной экономической категории соискателем проанализированы основные подходы, в рамках которых термин рассматривается как совокупность ресурсов, или как способность и возможность осуществления инновационной деятельности, либо как ее результат (стр. 29). Автором обоснована необходимость выделения в инновационном потенциале ресурсной и результативной составляющих (стр. 30-31).

2. Выявлены и научно обоснованы основные факторы, сдерживающие инвестиционную деятельность и инновационное развитие не только отдельных предприятий, но и всей экономики региона в целом. Установлено, что ключевыми факторами, препятствующими развитию инвестиционной деятельности, являются недостаток собственных финансовых средств, а также неопределенность экономической ситуации в стране и высокие проценты по кредитам (стр. 86-87). Низкий спрос на новые товары, экономический риск, недостаток квалифицированных кадров – все это препятствует инновациям в организациях (стр. 88-92).

3. Сформирован интегральный индекс эффективности инновационного развития (стр. 98) на основе трех групп (оценки потенциала в создании инноваций, оценки потенциала в финансировании инноваций, оценки результативности инновационного развития), составляющие которых были определены в ходе аналитической работы по выявлению параметров эффективности инновационного развития, наилучшим образом отражающих взаимосвязь ресурсной и результативной компонент инновационного потенциала (стр. 100-105).

4. Разработаны методическое обеспечение и алгоритм оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне, отличающиеся использованием авторского интегрального индекса эффективности инновационного развития, а также оценкой ресурсообеспеченности региона и результативности формирования в нем инновационной экономики в сравнении со средними значениями по федеральному округу и в целом по России (стр. 107-113). В отличие от существующих методических разработок, предложенный алгоритм включает учет факторов, ограничивающих инновационное развитие экономики.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Выдвинутые соискателем научные положения и выводы достоверны, логичны, последовательны, аргументированы и базируются на осуществленном в работе глубоком анализе значительного количества соответствующих теме научных источников.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечена четко определенной целью и сформулированными основными задачами исследования, определившими структуру и логику диссертационной работы. Методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области анализа инновационного развития экономики на мезоуровне и формирования методического обеспечения оценки инновационного потенциала территорий. В работе использованы общенаучные и специальные приемы и методы, адекватные задачам исследования, такие как методы и приемы комплексного анализа и синтеза, экономико-математические и статистические методы, систематизация, сравнение, анкетирование, метод экспертных оценок, группировка. Информационно-фактологической базой исследования послужили действующие законодательные нормативно-правовые акты, материалы баз данных государственной статистической информации, а также статистические ежегодники Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов. Достоверность научных положений также обусловлена использованием результатов личной внедренческой деятельности соискателя.

Основные положения и выводы диссертационной работы представлены на международных и региональных научно-практических конференциях, задействованы в учебном процессе для разработки учебно-методических комплексов по ряду дисциплин в ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», а также используются в работе Комитета по экономической политике Администрации Владимирской области в части мониторинга реализации Стратегии социально-экономического развития Владимирской области до 2030 года.

По теме диссертации опубликованы 22 научные работы общим объемом 16,58 п.л. и авторским вкладом 10,84 п.л., в том числе пять публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, а также в одной монографии в соавторстве. Необходимо отметить, что общее содержание и положения, характеризующие научную новизну исследования, в полной мере отражены в тексте автореферата диссертации и в опубликованных работах.

Характеризуя существенные признаки новизны и полезности диссертационной работы, можно утверждать, что в диссертационном исследовании автору удалось сформировать ряд важных теоретических выводов и прикладных предложений по оценке эффективности инновационного развития экономики мезоуровня на базе детального анализа

теории и практики. Сформулированные соискателем теоретические положения целесообразно использовать как базис для дальнейших углубленных исследований о результативности инновационного развития.

Основные положения диссертационной работы могут быть успешно использованы не только работниками администраций субъектов РФ в рамках проводимой работы по совершенствованию направлений стратегического планирования, но и научно-педагогическими работниками высших учебных заведений в процессе преподавания профильных учебных дисциплин.

Дискуссионные положения и замечания по диссертационной работе

Для обеспечения объективной оценки проведенного Названовой Мариной Владимировной исследования необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные положения и недостатки:

1. По нашему мнению, нуждается в обосновании и уточнении понимание автором такой категории, как «уровень инновационного развития» (стр. 31).

2. Недостаточное внимание в работе уделено нормативно-правовым и институциональным особенностям формирования инновационной экономики. Автору не удалось в полной мере отразить вопросы нормативно-правового регулирования в рамках рассмотрения механизмов управления инновационным развитием экономики на мезоуровне (стр. 26-37).

3. Приведенные на с. 99 диссертации итоговые значения весовых коэффициентов блоков интегрального индекса эффективности инновационного развития экономики определены на основании результатов опроса десяти специалистов; на наш взгляд, объем выборки следовало бы расширить, что способствовало бы повышению достоверности результатов.

4. В дополнительной аргументации нуждается выбор организационно-экономических мероприятий по нивелированию сдерживающих инновационное развитие факторов (таблица 3.13, стр. 128-129).

5. Выводы исследования были бы более фундаментальными, если бы автор не ограничился сравнительной оценкой субъектов Центрального Федерального округа, а осуществил ее в совокупности с оценкой других федеральных округов России.

Необходимо отметить, что вышеуказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку исследования Названовой Марины Владимировны.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Представленная диссертационная работа Названовой Марины Владимировны выполнена на актуальную тему, сформулированные в ней научные положения, выводы и рекомендации вполне обоснованы, отличаются научной новизной и оригинальностью подхода к решению проблем,

теоретической и практической значимостью. Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертационной работы, отвечает требованиям стандарта ГОСТ Р 7.0.11 – 2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления».

Диссертация является законченной, самостоятельно выполненной на должном уровне научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для методологии оценки эффективности инновационного развития экономики.

Глубина разработанных теоретических и методических вопросов, практическая значимость сделанных выводов и предложений для практики позволяют констатировать, что диссертационная работа соответствует пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Названова Карина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, доцентом Лапаевым Дмитрием Николаевичем, обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры «Управление инновационной деятельностью» ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» (протокол № 5 от «19» мая 2015 г.).

Заведующий кафедрой
«Управление инновационной деятельностью»
ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный
технический университет им. Р.Е. Алексеева»,
доктор экономических наук, доцент

Д.Н. Лапаев



Контактная информация:

Лапаев Дмитрий Николаевич

Полное наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева»

Адрес: 603950, ГСП-41, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24

Телефон: +7 (831) 436-23-25

Эл. почта: nntu@nntu.nnov.ru